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GUIA DEL ESTUDIANTE N°3

Potencias de base y exponente natural

Introduccion:

La siguiente guia tiene como objetivo reforzar los conocimientos
previos que necesitas comprender para abordar, de manera
eficiente, los conocimientos matematicos correspondientes al
siguiente objetivo de aprendizaje (OA):

4 )

OA 2:Mostrar que comprenden las potencias de base racional y exponente
entero: Transfiriendo propiedades de la multiplicacion y division de
potencias a los dmbitos numéricos correspondientes. Relaciondndolas
con el crecimientoy decrecimiento de cantidades. Resolviendo problemas

de la vida diaria y otras asignaturas.
N J

Analizando los respectivos nudos de aprendizaje, se ha elaborado esta ficha
de estudio, la que aborda el siguiente conocimiento:

4 )
Tema Ficha Nudo de aprendizaje

3.

Potencias de
base y exponente | 1. Potencias de base [No comprenden las propiedades
natural. y exponente natural. |de las potencias.

(Guia N°3)

« En esta ficha encontrards las siguientes secciones:

 Recordemos: Se activan los conocimientos previos.

» Practica: Se proponen actividades que te permitirdn aplicar los conocimientos
previos.

 Desafio: Se compone de una o mds actividades por medio de problemas o
situaciones en contextos concretos o simplemente matematicos, que te invitardn
a la aplicacién y reflexion de los aprendizajes adquiridos.
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FICHA 1: Potencias de base y exponente natural

OBJETIVO: Resolver adiciones de numeros enteros.

¥ RECORDAMOS N

Recordemos que una potencia se representa por la expresion a”, se lee

“a elevado a n”; en la que a corresponde a la base y n al exponente (a
y n E N), y se define como el producto de la base (a) tantas veces coémo

sefale el exponente (n), es decir:

Exponente )
a"=ded+sAsq-.. *Q
| ————
Base n veces
J
( a) b) )
Exponente Exponente
34 =34=3.3.3.3=8‘| Valor de 23 =23=2'2'2=8 Valor de
] i ] la | | la
M 4 veces potencia N 3 veces potencia
Base Base

3% Se lee: tres elevado a cuatro
"Tres a la cuarta”

23_ Se lee: dos elevado a tres
"dos al cubo”

3#=3:3:3-3

Se desarrolla: el 3 (la base) se multiplica
por si mismo 4 veces (segun lo sefiale el
exponente)

25=2.2.2
)

Se desarrolla: el 2 (la base) se multiplica
por si mismo 3 veces (segun lo seiale el
exponente)

34=3:3-3-3
3

Se calcula: 3 -
9

«3.3
9

81
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Caso 1: Multiplicacion de potencias

A continuacion, trabajaremos con las propiedades de las potencias de base y
exponente natural, relacionadas con la multiplicacion:

- Multiplicacion de potencias de igual base.

- Multiplicacion de potencias de igual exponente.

MULTIPLICACION DE POTENCIAS DE IGUAL BASE

Cuando multipliquemos potencias que tengan igual base, a™ y aP, su producto
es equivalente a una potencia con la misma base, y su exponente es igual a la
suma de los exponentes de las potencias originales. Es decir:

aQmMeqQP=qgm*P

Observemos los siguientes ejemplos para recordar esta propiedad.
Ejemplos
a) ¢Coémo expresar en una sola potencia 23 - 24?

23.242242020¢2e2:2.2=21+1+1+1+141+1=2 27 —3 23, D4 = Q3+ = 97
I |l I |

La potencia 2° La potencia 2* Se mantiene la base 2, y
Se representa  Se representa se suman sus exponentes
como como

multiplicacién  multiplicacién

iterada iterada

23=2.2-2 24=2.2.2.2

b) ¢Como expresar en una sola potencia 5% « 52?

54¢52=5.5¢5:5.5.5=F51*1+1+1+1+1= 56 —> B4, 52 = 542 =56
L — L |

La potencia 5  La potencia 52 Se mantiene la base 5,y
Serepresenta  Serepresenta se suman sus exponentes

como como
multiplicacién  multiplicacion
iterada iterada

54=5.5.5.5 52=5.5
c) Usando una sola potencia, ;coémo expresar 62 « 63 « 62?

62¢63¢62=6:6:66666=6111H1+1+1= (7 —> £2, 43 . f2 = §2*342= {7
I_\/_ll_v_l I_\/_l I |

La potencia 6> La potencia 6 La potencia 62 Se mantiene la base
Serepresenta Serepresenta Serepresenta 6, y se suman sus

como como como exponentes
multiplicacién multiplicaciéon  multiplicacion

iterada iterada iterada

62=6-6 6°=6:6-6 62=6-6
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MULTIPLICACION DE POTENCIAS DE IGUAL EXPONENTE

Cuando multipliquemos potencias que tengan igual exponente, a™ y b™, su producto
es equivalente a una potencia de base igual al producto de las bases de las potencias
originales, y se mantiene el exponente. Es decir:

ameb™=(a-b)"

Observemos los siguientes ejemplos para recordar esta propiedad.

Ejemplos

a) ;Coémo expresar en una sola potencia 23 « 53?

—= 1l

2°.5%=2.2+2.5+.5.5=(2.5)+(2+5)-(2+5)=(2+5) "= (2.5)3

La potencia 2®° La potencia5° Agrupamos usando los Se mantiene la base (2 - 5),y
Serepresenta Serepresenta  paréntesis los factores segun se suman sus exponentes.

como como las bases de las potencias,

multiplicacién multiplicacion  en este caso, 2y 5. Otra manera de expresarlo

iterada iterada es que se multiplican las

25=2+2.2 53=5.5.5 Agrupamos (2 - 5), tantas bases de las potencias, y se
veces que todos queden mantiene el exponente que
agrupados. es el mismo.

De la expresion (2 « 5),
podemos decir que su base
es (2 +5), y suexponente 1.

Es decir:(2+5)=(2-5)

—> 2%53=(2.5)2=10°

b) ¢Como expresar en una sola potencia 3* - 24?

. 1|

34e20=303030322:22:2=(3:2)+(32)+(3:2)+(3-2)=(3-2)'""""*"=(3.2)*
I | | [

La potencia 3“ Se La potencia 2 Se Agrupamos usando los paréntesis Se mantiene la base (3 - 2),
representa como representa como los factores segun las bases de las Yy se suman sus exponentes.
multiplicacion multiplicacion potencias, en este caso, 3y 2.

iterada iterada

34=3:3:3-3 2022222 Agrupamos (3 - 2), tantas veces

que todos queden agrupados.
De la expresién (3 + 2), podemos

decir que su base es (3 - 2), y su
exponente 1. Es decir: (3-2) = (3 - 2)

——> 3%2¢=(3.2)"= 6
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c) Usando una sola potencia, ;coémo expresar 7% 82 « 52?

e

72-82-52=7-7-8~8-5-5=(7-8-5)-(7-8-5)|=|(7~8-5)1”=(7-8-5)2|

L

La potencia La potencia La potencia  Agrupamos usando los Se mantiene la base

72, se 82 se 52 se drel'ontesisdlo? factores segun (7 - 8+5),y se suman
as bases de las potencias, en

representa representa representa este caso, 7,8y 5. sus exponentes.

como como como

multiplicacion multiplicaciéon multiplicacion  Agrupamos (7 - 8 - 5), tantas

iterada iterada iterada veces gue todos queden

72=7-7 82=8.:8 52=5.5 agrupados.

De la expresion (7 - 8 - 5),

odemos decir que su base es
7 - 8 « 5), y su exponente 1. Es
decir:

(7-8-5)=(7-8-5)

—> 7%.82.52=(7.8.52=280?

CASO 2: DIVISION DE POTENCIAS

A continuacion, trabajaremos con las propiedades de las potencias de base y
exponente natural, relacionadas con la division:

- Division de potencias de igual base.
- Division de potencias de igual exponente.

DIVISION DE POTENCIAS DE IGUAL BASE

Cuando dividimos potencias que tengan igual base, a™ y aP , su cociente es
equivalente a una potencia con la misma base, y su exponente es igual a la diferencia
entre los exponentes del dividendo y del divisor. Es decir:

am™:aP =agmP con m>p
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Observemos los siguientes ejemplos para recordar esta propiedad.
EJEMPLOS

a) ;Cémo expresar en una sola potencia 5% : 52?

[ NS
so.g2o 5o 5.5.5.5.5.5:}_5/./5’.55/.5.5.5 S 5.5.5.5=56

Mslz ST.S I .7 | |

Expresamos La potencia 52 Se simplifica un factor del Se aplica la propiedad de la
o se representa numerador, con un factor del multiplicacion de potencias de
5¢:52= gz como denominador. Sucesivamente, hasta igual base, es decir, se mantiene
multiplicaciéon que en el denominador soloresulte 1. el valor de la base, y se suman sus
iterada exponentes.
En este caso:
52=5.5 - Se simplifica un 5 del numerador

con un 5 del denominador.

- se simplifica nuevamente, un
5 del numerador con un 5 del
denominador.

- No se continua simplificando, ya
que el denominador es 1.

6
—> K652 = 5 = §62 = 54— > Aplicamos la propiedad: “se
52 mantiene la base (5), y sus
exponentes se restan (6 - 2 = 4)"

b) Dada 124: 12, ;cdmo la expresarias en una sola potencia?

La potencia 12 se representa
como multiplicacién iterada
124=12.12-12-12

4
10610 = 1202120121212 _ 12212212412 _15.10.12 = 193

T, 2 12 | 7 I |

L A
Expresamos La potencia 12'se Se simplifica un factor del Seaplicala propiedad
" representa como numerador, con un factor del de la multiplicacion
124:12 =E1 multiplicacion denominador.  Sucesivamente, de potencias de igual
12 iterada, que, en hasta que en el denominador base, es decir, se
este caso como el solo resulte 1. mantiene el valor de
exponente es 1, se la base, y se suman
expresa por: En este caso: sus exponentes.
12'=12 -Sesimplificaun12delnumerador

con el 12 del denominador.
- No se continta simplificando,
ya que el denominador es 1.

124:12 = %:’= 124-1=123 s Aplicamos la propiedad: “se

mantiene la base (12), y sus
exponentes se restan (4 - 1= 3)"
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DIVISION DE POTENCIAS DE IGUAL EXPONENTE

Cuando dividimos potencias que tengan igual exponente, a™ y b™, su cociente es
equivalente a una potencia de igual exponente, y su base igual al cociente entre la
base del dividendo y la base del divisor. Es decir:

am:b™=(a:b)m

Observemos los siguientes ejemplos para recordar esta propiedad.
Ejemplos

a) ¢Coémo expresar en una sola potencia 10% : 53?

La potencia 10° se
representa como
multiplicacién iterada
10°=10-10-10

103:53=m3=10'10'10 =10'10'10= 21.21.21 23

53 5.5.5 5 5 5
[ | [ |
I \
Expresamos La potencia 5° se Agrupamos los cocientes, Se mantiene la
103 representa como separdndolos segun las base2,ysesuman
10%:5% = §3 multiplicacion bases de las potencias, en  susexponentes.

iterada este caso, 10/5.
53=5.5.5

Agrupamos 10/5, tantas
veces que todos queden
agrupados.

El valor de la expresién
10/5=10: 5=2, por lo que
podemos decir que el
valor de la base es 2, y su
exponente 1.

Es decir: 10/5=2"

n

SEEEN 103: 53 (10 . 5)3 =23 ; Aplicamos la propiedad: “se

mantiene el exponente (3), y
dividen las bases (10 : 5)"

b) Dada 182: 32, ;cémo la expresarias en una sola potencia?

La potencia 182

se representa como
multiplicacidén
iterada

182=18.18

182:3% =182 = 18-18 = 18 - 18 = 6'-6' = 6?

2 [ ]
TS 3 3.3 3 3

V
Expresamos - Agrupamos los cocientes, Se mantiene
182 La potencia 3 separdndolos segun las la base 6, y
182: 32 =3 se representa como pgses de las potencias, en  se suman sus
T u Ic: iplicacion gste caso, 18/3. exponentes.
iterada
%=3.3

Agrupamos 18/3, tantas
veces que todos queden
agrupados.

El valor de la expresion
18/3=18: 3=6, por lo que

podemos decir que su base

es 6, y su exponente 1.

Es decir: 18/3=¢'

2.722 . 2Z\2 — 42 Aplicamos la propiedad: “se mantiene el exponente (2),
—>18%:3 (18 . 3) =6 > y dividen las bases (18 : 3)"
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PRACTICA

I. Expresa cada potencia como multiplicacion iterada:

[ Ejemplo —— 2°=2:2.2.2.2 j

Q) 34 = c) 53=
b) 1= d) 42=

Il. Expresa cada una de las siguientes multiplicaciones iteradas como potencia:

a) 3:3:-3= c) 7777 =

b) 4.4 = d) 2:2.2.2.2.2=

lll. Calcula el valor de cada potencia:

Q) 32= d) 1°=
b) 43 = e) 62 =
c) 5'= f) 10?2 =

IV. Expresa las siguientes multiplicaciones como una sola potencia, usando la
propiedad correspondiente:

a)  3?.3= e) 23.22.24=
b) 646 = f) 3.3%.32=
c) 5°.5°%= g) 8°:8*.8=
d) 10%2.10% = h) 94.90.91=
V. Usando la propiedad correspondiente, expresa las siguientes multiplicaciones

como una sola potencia:

a) 42 .62 = g) 35.25.45=
b) 10% 5% = f) 6'-8'.4=

c) 5*.7= g) 2%-5%.2%=
d  95.65= h) 11%.24.34=
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VI. Expresa las siguientes divisiones como una sola potencia, usando la propiedad
correspondiente:

a) 43: 42 = e) 3:3°=
b) 10°:10° = f) 6:6'=
c) 7°:74= g) 5%:5=
d) 910:95= h) 25:24 =

VIl. Usando la propiedad correspondiente, expresa las siguientes divisiones como
una sola potencia:

a) 253%:53 = e) 124:6%=
b) 27%:92= f) 21°:7°=
c)  126:3¢= g) 107:27=
d) 810 . 410 = h) 910 : 310 =
DESAFIO

“Pedro afirma que el drea de un cuadrado de lado (5° - 8) cm, es igual a (57 - 82 cm?".

¢Estds de acuerdo con Pedro? Justifica tu respuesta utilizando las propiedades de
las potencias.

10
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